



奋斗百年路 启航新征程

“澳门之子”以音符当刀枪救国

冼星海纪念馆成澳门首个国家级抗战纪念设施

开栏语

2021年是中国共产党百年华诞，也是澳门回归祖国22年。澳门的命运，从来都与祖国和中国共产党紧密相连。澳门用自身发展深刻地融入进百年辉煌征程中，“一国两制”成功实践，彰显出了巨大生命力。

即日起，羊城晚报推出《红色记忆·濠江传奇》系列报道，沿着澳门的红色印记，一同追寻发生在澳门的红色故事，敬请关注。（丰西西）

红色记忆·濠江传奇

总策划：林海利 孙璇
总统筹：林浩 吴江 马汉青
执行统筹：丰西西

文/羊城晚报记者 王丹阳
图/澳门特区政府文化局

风起南海，潮涌濠江。在澳门半岛，有一条长约450米的路，却在历史风云中，滋养着澳门人的爱国爱澳情怀，当地无人不晓，那就是冼星海大马路。

这条路北端跟柏林街交界，矗立着冼星海纪念馆铜像；南端连着孙逸仙大马路，直面大海。

冼星海大马路南端东侧就是澳门文化中心。1999年12月20日，当五星红旗和澳门特别行政区区旗在文化中心升起的一刻，冼星海大马路上人声鼎沸，灯火辉煌。此后，澳门回归贺礼陈列馆也“扎根”这条路上。

不到半公里的冼星海大马路，是澳门回归、繁荣发展的见证者。

壹 入选抗战纪念国家级名录

被誉为“人民音乐家”的冼星海正是澳门之子。冼星海祖籍广东番禺，出生在澳门的一户水上人家，青年时曾在新加坡、广州、北京、上海、巴黎求学。1935年，抗战期间，留学回国的冼星海积极投入抗日救亡运动，创作了大量抗日歌曲。在四十年短暂的生命历程，冼星海以音乐为武器，留下了《黄河大合唱》、《在太行山上》等脍炙人口的作品，唱响大江南北，诠释着对祖国的赤子情深，留在了一代代人记忆深处。

为了纪念这位“澳门之子”，2019年澳门回归20周年之际，澳门特区政府设立冼星海纪念馆，以表彰冼星海对国家所作的贡献，传扬他的音乐成就。

去年9月，冼星海纪念馆更是成为澳门首个列入国家级抗战纪念设施、遗址名录的场所，与北京卢沟桥、上海淞沪抗战纪念馆、广东东江纵队抗战纪念馆等，一同列入国家级“抗战记忆”。

贰 “黄河大合唱”的莲花摇篮

盛夏的光影，洒在澳门俾利喇街151号-153号，这座建于上世纪50年代的三层小楼上。外墙的薄荷绿与屋前的几株绿树相映，给炎暑中的参观者带来一抹清凉。

这里正是澳门冼星海纪念馆所在地。就在今年7月，澳门各界举行近千人的《歌唱祖国》和《我和我的祖国》歌唱快闪活动中，就包括了冼星海纪念馆与莲花广场、大三巴牌坊等澳门标志性景点，吸引众多街坊和游客驻足参观。

走进纪念馆内，花园中有澳门艺术家创作的冼星海人像雕塑，并展有冼星海的证件、手稿、小提琴等，让人耳畔仿佛还回响着黄河的“怒吼”，心头还奔涌着黄河的“巨浪”。参观者可通过观看介绍冼星海生平的影片、生前的照片、使用过的物件、往来书信、乐曲手稿等，来了解他的一生。

两年前，黄河大合唱首演80周年时，中国艺术研究院曾借出包括冼星海在法国留学期间的身份证明文件；《黄河大合唱》的两份手稿真迹；一份1939年在延安创作，另一份1941年在莫斯科修订等珍贵手稿及物品，到澳门冼星海纪念馆展览。

那是“澳门之子”冼星海的珍贵手稿和物品首度回到澳门。

与澳门同在大湾区的广州，则是冼星海的故乡和少年求学之地。漫步广州，从二沙岛的星海音乐厅、大学城星海音乐学院、麓湖旁的星海园到番禺的冼星海纪念馆，无不诉说着冼星海对祖国的热爱和红色记忆，已影响着新一代代人。

尤其是冼星海的代表作《黄河大合唱》，气势磅礴，恢弘壮丽，极大振奋了民族精神，被誉为中华民族不朽的英雄乐章。

番禺博物馆副研究员肖华介绍，跟澳门冼星海纪念馆一样，两个纪念馆中的“黄河大合唱”藏品虽然都是复制品，但也是参观学习的公众最感兴趣的一段历史。

《黄河大合唱》是如何诞生的？肖华介绍，1938年9月，冼星海接到延安鲁迅艺术学院的邀请电报，冼星海与妻子钱韵玲在周末的行程安排下，以旅行结婚的名义，先往西安。10月，在八路军办事处的帮助下，他们乘坐华侨捐赠的汽车，扮作侨商，躲过盘查越过关卡，终于到达革命圣地延安。

冼星海在延安，老友重逢，张光年讲到了黄河壶口瀑布的震撼，讲到了渡河时船工纤夫不屈的脊梁……2月26日晚，演剧三队请冼星海共度除夕，张光年朗诵了刚刚完成的全部400多行的《黄河》歌词。最后一句“向着全世界劳动的人民，发出战斗的警号”，全场掌声未落，坐在窑洞靠门边位置的冼星海站起来，把歌词抓在手里，激动地说：“我有把握写好它！”

此后，冼星海一遍遍地请张光年和战友们向他描述黄河的壮观景象和渡河的惊险场面，请他们唱唱船工的号子，模仿纤夫的动作……在鲁艺的窑洞里，土炕上支起一张小桌，正在感冒发烧



澳门冼星海纪念馆

经典传承 在大湾区工作的澳门女孩谈“星海”

2021年是澳门女孩苏丽珊从国外留学，回到大湾区生活创业的第五年。如今，她正在珠海横琴工作，见证着当地日新月异的变化。

对于14岁前在澳门成长的人来说，音乐家冼星海和《黄河大合唱》的旋律并不陌生。尤其在海外留学十年，她也不时会想起冼星海在艰难困苦却自强不息的求学和努力追求的精神。

包括如今创业工作时，这样的精神仍在激励她。

但苏丽珊记忆最深的还是来到珠海生活后，有一次在电视上看到“跑男”版《黄河大合唱》。当《保卫黄河》的合唱伴随着黄河奔腾的声音，她感到心底的震撼，被合唱声深深感动。

苏丽珊说，那首歌曲告诉她的就是：团结就是力量。她也明白了，为何《黄河大合唱》穿越时空，受到了一代代年轻人的喜爱。

苏丽珊说，了解国家是爱国爱澳的重要前提，有助于激发澳门青年人作为中国人的自豪感，激励他们投身到国家的建设发展中。

她庆幸自己有着澳门成长、国外求学、再回到珠海生活工作的经历，正是这种多元文化的背景，交融激荡，让她对未来更有信心。

《黄河大合唱》是如何诞生的？安。在延安鲁迅艺术学院，组织先分配给他俩一孔窑洞。冼星海先是担任音乐系教员，不久担任了系主任。

来到延安的冼星海，很快融入了这个热火朝天的新天地。他一边在鲁艺教学，一边到各个单位组织歌咏队。1939年春天，他与诗人塞克一拍即合，创作了《生产大合唱》。

此时，张光年（笔名光未然）也来到了黄河壶口瀑布的震撼，讲到了渡河时船工纤夫不屈的脊梁……2月26日晚，演剧三队请冼星海共度除夕，张光年朗诵了刚刚完成的全部400多行的《黄河》歌词。最后一句“向着全世界劳动的人民，发出战斗的警号”，全场掌声未落，坐在窑洞靠门边位置的冼星海站起来，把歌词抓在手里，激动地说：“我有把握写好它！”

此后，冼星海一遍遍地请张光年和战友们向他描述黄河的壮观景象和渡河的惊险场面，请他们唱唱船工的号子，模仿纤夫的动作……在鲁艺的窑洞里，土炕上支起一张小桌，正在感冒发烧

的冼星海不眠不休，六天六夜才思喷涌。困了，喝一口豆粉冲水的“土咖啡”，饿了，吞一撮白糖……演剧队指挥郭新零回忆：“3月31日，我从冼星海手中拿到《黄河大合唱》的全部清稿。手稿用白粉纸抄写，由冼星海夫妇手工装订成册，小16开本，册边整齐如刀切。打不开，字迹清晰秀丽，通本一字不改。”

4月13日，即将返回前线的演剧三队和鲁艺音乐系师生试演《黄河大合唱》，虽然乐队只有两三把小提琴、20来件民族乐器，低音弦乐器是用煤油桶制成，打击乐器用脸盆、大盆的勺子放在搪瓷缸子里摇晃以造成效果……但到场的一千多位观众无不听得热血沸腾。

5月11日，“鲁艺”在中央党校大礼堂举行周年纪念音乐会，正式公演《黄河大合唱》。合唱团一百余人，伴有乐队，冼星海亲自指挥，光未然亲自朗诵。

由此，《黄河大合唱》的歌声响遍了全国，并被推上国际舞台，2017年“嫦娥一号”搭载的32首歌曲中就有《黄河大合唱》，经过漫漫旅程，在和平年代的太空里唱响

完成新冠疫苗接种后 美欧公民入境英国将无需隔离

美国新冠疫情猛烈反弹，但英国政府官员28日宣布，英国8月2日起将允许美国和欧洲联盟国家已完成新冠疫苗接种的公民免隔离进入英格兰地区。

约翰逊盼美国旅客

英国交通大臣格兰特·沙普斯当天向媒体宣布这一消息。他说，这一入境政策适用于美国和欧盟国家完成接种美国或欧洲所批准新冠疫苗的公民。

沙普斯说，这类旅客进入英格兰无需10天自我隔离，但需在出发前和入境次日各接受一次新冠病毒检测。

他同时希望美国政府予以回应：“我们无法改变对方，但确实期盼他们适时放宽由（美国）前总统签署、禁止入境旅行的行政令。”

英国首相鲍里斯·约翰逊在伦敦广播公司电台28日早

些时候播出的专访中说：“我们希望来自美国的旅客能够以某种方式如往常那样自由入境……眼下我们和美国各自在应对一波德尔塔变异病毒疫情，但放心，我们一直在商讨（入境事宜）。”

就英国新增新冠确诊病例数连续7天下降，约翰逊谨慎说道：“我们看到一些令人鼓舞的新近数据……但远不能得出任何总体结论。”

有人着急有人批评

英国反对党工党副党首安杰拉·雷纳28日早些时候接受天空新闻频道采访时说，政府对美国和欧盟公民免隔离将是“鲁莽”之举，“我们需要以数据为依据做像样的分析，需要研究疫苗国际护照”。

英国航空和旅游企业则不满政府仍然执行较严格入境政

策，称英国在吸引游客“重返”方面落后于欧盟。

英国航空公司、维珍航空公司和希思罗机场控股公司28日早些时候再次联合呼吁英国政府放宽入境政策，称它们已经以一项试验向政府证明，航空业能够验证乘客的疫苗接种证明。

英格兰地区入境政策一旦放宽，有望大大提振英国航空和旅游业。英国航空公司和易捷航空公司股票28日涨幅超过4%。

因疫情涉及公共卫生政策，苏格兰、威尔士和北爱尔兰地方政府有权决定各自地区入境政策。路透社说，这三个地区可能效仿英格兰放宽入境限制。

美国迄今超过61万人因感染新冠病毒死亡，近期疫情猛烈反弹。官方数据显示，美国最近一周日均新增新冠确诊病例约5.2万例。

吴宝澍（新华社特稿）

疫情未好转 悉尼再延长“封城”

澳大利亚新南威尔士州政府28日宣布，鉴于新州新冠疫情形势仍不见好转，首府悉尼将再次延长“封城”一个月。

新州27日新增177例本土新冠确诊病例，打破前一天所创单日新增172例的该州最高纪录。新增感染者中，至少46人确诊前在社区活动。

州长格拉迪丝·贝雷吉克利安28日告诉媒体记者，原定7月30日结束的悉尼“封城”措施将延长至8月28日。

她在一场电视新闻发布会上说：“我和大家一样感到不安和沮丧，我们在这个时间点上无法达到期望病例数，但这就是现实。”

悉尼是澳大利亚人口最多城市，全国约2500万人口中，五分之一居住在悉尼。为防控疫情，悉尼6月26日开始“封城”，经历数次

延长。“封城”期间，悉尼学校关闭、公共场所聚集人数不得超过两人、除上班和采购生活用品外等不得外出。

因不满“封城”，数千人先期违反“居家令”，在悉尼市中心商业街集会，同时敦促民众举报他人违规行为。“我们不能容忍人们继续做错事，因为这让所有人都退步了。”

新州本轮疫情由高传染性新冠病毒变异毒株德尔塔毒株引发，首个病例6月16日在悉尼发现。疫情随后蔓延到其他几个州，澳大利亚一半以上人口最近几周处于“封城”限制。

不同于新州宣布延长封锁措施，疫情好转的维多利亚州和南澳大利亚州28日起放宽限制措施。

刘曦（新华社特稿）

国会骚乱听证会 矛头指向特朗普

羊城晚报国际评论员 钱克锦 查的现状和走向进行分析。概括说来，有以下几点：

首先，听证会只是个开始，调查将持续很久。保守派的“福克斯”网站称，民主党人这次调查，一个重要目的是为了明年的中期选举。中期选举将选出所有众议员、三分之一的参议员和几十个州的州长，结果对拜登接下来的施政很重要，民主党想借这个调查打击特朗普的支持者和共和党，所以一时不会结束。

其次，这次调查，特朗普的盟友只能“观望”。美国全国公共广播电台（NPR）的分析认为，在针对特朗普的“通俄门”调查以及两次弹劾在国会专门委员会听证时，都有特朗普的支持者在聆听。但这次特别委员会的9名成员，都是反对特朗普的，所以过程可能是一边倒，没有人会为他辩护。

美国有线电视新闻网（CNN）的分析说，这次全国多家媒体现场直播的听证会，特朗普的盟友只能站在外面朝里看。当然，共和党人也不会完全被动挨打，他们会及时举行新闻发布会进行回应。

最后，调查的矛头最终都是指向特朗普。在作证时，亲历事件的警察就表示，骚乱是有人煽动和指挥的，骚乱者是打手。这就像在谋杀案中，杀手杀人自然要被判刑，那他背后指使者是不是也要负刑事责任？切尼更表示，调查一定会细致深入，特别是在事件前后，白宫“每一分钟”发生的事情，如电话、交谈和会议等，都需要被调查。民主党和一些分析者都认为，这个特别委员会有权向共和党议员发出传票，也有权向特朗普本人发传票，传唤他去作证。

当然，要传唤特朗普也不是件容易的事。正如美国自由派媒体所言，特朗普到现在还是到处散布“2020年选举有大规模舞弊”的谣言，如果他真的被传唤，可能也会出现新问题。比如他拒绝出庭作证，届时又将是漫长的政治法律纠纷；又比如，特朗普如果真的到国会作证，他要是在特别委员会面前即兴表演，坚持说选举有舞弊，到那时委员会又能拿他怎么样？

所以，不到万不得已，民主党人估计也不想“惊动”特朗普。

陈春鸣 画

当地时间7月27日，美国国会众议院特别委员会正式启动对1月6日国会骚乱事件的调查。当天举行了第一场听证会，四名亲历事件的警察情绪激动地叙述了有关骚乱细节。美国部分媒体认为，这次调查最终矛头可能会指向总统特朗普。

1月6日，一群特朗普的支持者声称拜登“偷走了选举”，冲击美国国会，场面混乱并有死伤，震动美国社会。民主党指责这是特朗普煽动的“攻击美国民主制度”的骚乱，并发动对特朗普的弹劾，但在参议院没过关。之后，民主党人一直主张众议院成立特别委员会，进一步调查。

特别委员会由9名众议员组成。在成立过程中两党也激烈斗争，参议院共和党领袖麦卡锡提名5名共和党的议员，其中有两人是特朗普的忠实拥趸，众议院议长佩洛西以这两人党派偏见太深为由拒绝他们。麦卡锡就干脆都撤回提名以示抗议。不过这个特别委员会中还有两名共和党人，是丽莎·切尼和亚当·金辛吉，但这两人都强烈反对特朗普。

27日的听证会上，4名亲历骚乱的警察作为证人分别作证。在叙述当天经历时，有的证人称骚乱者抓警察、抢警棍；骚乱者还用种族歧视的语言辱骂黑人警察；也有骚乱者坚信选举结果被偷，劝说警察加入他们的阵营，一起为特朗普“讨回公道”。

持续近四个小时的听证会上，证人描述了大量惊悚细节，有一名警察说最危险时觉得自己“可能就这样死去”。证人情緒激动，常常失声哭泣，特别委员会的议员们也受到影响，不时拭泪。

美国媒体自然对首场听证会进行了大量报道，多家媒体还对调

海地总统被刺案追踪

刺客为何一枪未开 海地总统安保主管被捕

海地警方27日通报，因涉嫌总统若弗内尔·莫伊兹遇刺案，总统安保团队主管让-拉盖尔·西维尔被逮捕。

莫伊兹7日凌晨1时左右在首都太子港的住所遭一伙武装人员袭击身亡。法新社报道，这伙人绕开警卫人员进入总统住所，未开枪。

警方发言人玛丽·米歇尔·韦里耶说：“我可以证实让-拉盖尔·西维尔26日由警方逮捕。这是总统若弗内尔·莫伊兹遇刺案的一部分。”

他被单独关押在太子港附近一处监狱里。

海地警方已就总统遇刺逮捕大约20名哥伦比亚雇佣兵，认为一个关联境外势力的海地人团伙组织了这起刺杀。事件仍有许多问题待查明，比如袭击者如何进入总统住所。

警方先前逮捕莫伊兹安保团队另一名高级官员迪米特里·埃拉尔。由他签名的的一份记录刺客当晚情况的文件27日在社交媒体传播，篇幅共3页，日期为7月10日，真实性暂未证实。

按这份文件记述，埃拉尔7日凌晨1时39分收到莫伊兹的求救电话，继而带队前往总

统住所，在入口处与一群自称美国毒品管制局人员的黑衣男子对峙。鉴于人数处于劣势且担心莫伊兹被挟持，埃拉尔一行暂时撤退。凌晨3时刚过，在得知莫伊兹死亡后，他们开始计划反攻。文件写道，当天下午的交火中，3名哥伦比亚人被击毙，3名被挟为人质的警察获救。

西维尔的律师雷诺·乔治否认西维尔关联刺杀。他说：“真凶是批准那些哥伦比亚人进入海地的人，警方应该逮捕的是他们。”

刘秀玲（新华社特稿）

德国化工园区爆炸 16人受伤5人失踪



7月27日，德国西部城市沃茨拜森发生爆炸的化工园区升起浓烟。目前，爆炸事故已致16人受伤，其中4人重伤，另有5人失踪。新华社发